

В диссертационный совет Д 24.2.386.11
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, город Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, д. 30-32

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора социологических наук, доцента Верминенко Юлии Владимировны на диссертационную работу Саенко Виталия Николаевича на тему: «Манипуляция сознанием как фактор развития молодежных общественных движений», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 - «Социология управления».

Диссертационная работа Саенко В. Н., посвященная исследованию манипуляции сознания в молодежных общественных движениях, представляет собой значимый вклад в теорию и практику социологии управления. Исследование соискателя обладает высокой степенью актуальности, которая обусловлена современными общественными тенденциями, проблематикой практик использования социальных технологий управления, трендами популяризации роли общественных движений в решении общественно значимых задач. Содержание диссертации имеет особое значение в контексте регламентации и поддержания социальных норм и установок, обеспечивающих устойчивое общественное развитие и решение актуальных социальных проблем. Особое значение тема и результаты исследования имеют для органов власти, принимающих решение о политике взаимодействия с общественными движениями.

Диссертация соответствует паспорту научных специальностей 5.4.7 - «Социология управления», имеет логическую структуру, состоящую из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. В первой главе работы изложены результаты теоретического исследования автора. Проанализированы междисциплинарный и социологический подходы к пониманию манипуляции сознанием, уточняется интерпретация понятия «манипуляция сознанием», определены особенности процесса манипуляции сознанием в контексте деятельности молодежных общественных движений, разработан и описан методический инструментарий для проведения эмпирического исследования. Особого внимания заслуживают последующие главы диссертации. Вторая глава диссертации посвящена анализу поведенческих установок участников и руководителей молодежных общественных движений, социальных факторов манипуляции сознанием, динамики внушаемости молодежи. В третьей главе определены и оценены риски манипуляции сознанием, описан алгоритм разработанного автором диссертационного исследования социального

механизма противодействия манипуляции сознанием в молодежных общественных движениях.

Представленная на защиту диссертация обладает научной новизной, заключающейся в следующих результатах исследования: 1. осуществлено концептуальное развитие теории манипуляции сознанием участников молодежных общественных движений, уточнены признаки манипуляции сознанием участников общественных движений, определена структура, предметно-деятельная направленность и родовые признаки изменения сознания в результате манипулятивного воздействия на различные группы населения; 2. определены особенности формирования молодежных общественных движений с учетом манипуляции сознанием его участников; 3. определены ценностно-мотивационные смыслы и поведенческие установки участников и руководителей молодежных общественных движений; 4. установлены признаки и социальные показатели изменения сознания участников молодежных общественных движений в результате манипуляции сознанием; 5. определены риски, их состав, возможные последствия манипуляции сознанием участников молодежных общественных движений; 6. разработан социальный механизм противодействия манипуляции сознанием участников молодежных общественных движений.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнения. В процессе написания диссертации автором был использован ряд общенаучных и эмпирических социологических методов, которые позволили автору достигнуть решения поставленных цели и задач исследования, подтвердить гипотезы. Основные положения, результаты и выводы диссертационного исследования логически последовательны и убедительно аргументированы автором. Они опираются на глубокий теоретический анализ социологического и междисциплинарного подходов к пониманию и проблеме манипуляции сознанием, анализ научных и практических трудов отечественных и зарубежных исследователей, а также на обширную эмпирическую базу и результаты проведения социологического исследования.

Достоверность положений диссертационного исследования подтверждается компетентной постановкой исследовательской проблемы, выдвинутыми гипотезами, целью и совокупностью решаемых задач по ее достижению, адекватным и корректным применением методов сбора и анализа данных. Поставленная в диссертационной работе цель и задачи исследования достигнуты и решены.

Диссертационное исследование Саенко В.Н. характеризуется теоретической и практической значимостью, поскольку автор предпринимает успешную попытку внести вклад в концептуальное развитие теории манипуляции сознанием, развитие теоретико-методологических основ анализа ценностно-мотивационных смыслов и поведенческих установок. Заслуживают внимание авторская интерпретация понятия «манипуляции сознанием» в контексте молодежных общественных движений, а также

разработанный методический инструментарий для проведения диагностики общественных движений на предмет наличия манипуляции сознанием, посредством воздействия субъекта на внушаемость и на изменение измеримых показателей, а именно: ценностно-мотивационных смыслов и поведенческих установок. Выводы и положения диссертации могут быть полезны при формировании наиболее эффективной политики взаимодействия с активным молодым населением городских агломерации в целях обеспечения решения общественно значимых задач.

Высоко оценивая теоретическую и практическую значимость, достоверность и новизну диссертационного исследования Саенко Виталия Николаевича, считаем необходимым отметить некоторые замечания:

1. Рекомендуется уточнить в диссертации принцип, по которому автором определялись ценностные категории, используемые при определении разновидностей ценностно-мотивационных смыслов и поведенческих установок.
2. Значительную часть диссертации занимает описание методики и результатов эмпирического исследования. Автор указывает, что использует опрос (анкетирование участников и руководителей молодежных общественных движений), контент-анализ их Уставов и включенное наблюдение. К сожалению, описание разработанного социологического инструментария для осуществления исследовательской процедуры сбора данных присутствует в тексте работы только для анкетирования (и то поверхностно).
3. Осталось без исследовательского внимания описание выборочной совокупности для проведенного опроса участников и руководителей молодежных общественных движений. Почему объем выборочной совокупности составил 900 человек? Как он рассчитывался? На основании чего сделан вывод, что выборочная совокупность является репрезентативной?
4. На одном из этапов реализации методики обработки полученных при анкетировании данных автор диссертации использует корреляционный анализ. К сожалению, довольно интересные выводы не подкрепляются приведением значений полученных коэффициентов корреляции.

Перечисленные замечания не влияют на общую высокую оценку представленной к защите диссертации, носят рекомендательный характер.

Заключение о соответствии диссертации критериям «Положения о присуждении ученых степеней». Диссертация Саенко Виталия Николаевича и ее структура полностью соответствуют заявленной теме исследования и требованиям паспорта научной специальности ВАК «5.4.7. – социология управления»; является научно-квалификационной работой, написанной на научном языке, обладающей четкой логической структурой, что обеспечивает последовательное изложение материала и представление

научных результатов. Автором применены современные методы социологического исследования и успешно выполнены поставленные задачи. В диссертации рассматриваются актуальные научные вопросы, имеющие теоретическую, практическую, методологическую значимость для развития социологии управления и изучения основ и практики применения социальных технологий в условиях современных вызовов. Теоретические и практические результаты работы способствуют приращению научного знания в области социологических наук, в частности, социологии управления. Оформление выполнено в соответствии с требованиями, предъявляемым к диссертационным работам.

Основные положения диссертации подробно изложены в автореферате. Выдвигаемые на защиту тезисы обоснованы и достоверны, содержат научную новизну, апробированы на научно-практических конференциях, опубликованы в рецензируемых изданиях. Опубликованные работы в достаточной степени отражают содержание и основные результаты, полученные автором диссертации.

Диссертационная работа Саенко Виталия Николаевича на тему «Манипуляция сознанием как фактор развития молодежных общественных движений» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции). Автор, Саенко Виталий Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 - «Социология управления».

Официальный оппонент –
доктор социологических наук,
доцент, заведующая кафедрой связей с
общественностью и рекламы
ФГБОУ ВО РГПУ им. А. И. Герцена

Верми – Ю.В. Верминенко

«13» декабря 2024 г.

Почтовый адрес: 191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки 48
Адрес электронной почты: verminenko@mail.ru
Телефон: +7 965-054-54-99

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись *Ю.В. Верминенко*

удостоверяю «13» 12 2024

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед
отдела кадров

Пасечник

Ю.В. Пасечник